微机:张立君

一道也不能少

——实施富岗苹果128道标准化生产工序故事

文/图 梁月稳 张海菊 杨振宇

不该发生的故事

近年来,富岗公司生产技术服务部的技术员经常走村串户,推广《富岗有机苹果128道生产工序》,义务为果农进行技术服务,受到了人们的敬重和赞扬。但是,在推广过程中,也难免碰上不愉快的事,发生不该发生的故事。

邢台县有个军刘庄村,村里有个果农外号叫刘二愣。刘二愣少年时期就天不怕地不怕,是周围村有名的孩子王。有一年,黄鼠狼偷他家的鸡,被刘二愣一把摁住。黄鼠狼扭头咬住了刘二愣的手,二愣张嘴就咬住了黄鼠狼的头。一直把黄鼠狼咬死才松口。村里人知道后,给他送了个外号刘二愣。

1995年,刘二愣和村里的十几户村民在承包地里种上了苹果树,由于管理不到位,苹果产量低、质量差、收益少。后来,他们从报纸上、电视里看到内丘县岗底村的苹果卖100元一个,每亩苹果树收入近2万元。于是,他们就托人从富岗公司生产技术部请来了两名技术员,到村里进行技术指导。

2000年5月的一天,两名技术员来到军刘庄村后,先到果园查看了一番。根据管理中存在的问题,技术员把他们十几户召集起来,进行技术培训,果树应怎样修剪,怎样拉枝刻花,什么时间疏花疏果,什么时间浇水追肥,技术员都进行了详细地讲解。当时,正赶上给

苹果套袋的季节,技术员就给他们讲,苹果套袋后不仅能有效减少农药污染,预防病虫危害,更重要的是能使果皮细腻亮洁,着色均匀,色泽艳丽、美观,提高商品价值,增加经济收入。听说套袋有这么多好处,他们都当场表示今年就开始套袋。

富岗公司生产技术服务部的两名技术员立即打电话,叫人送来了10万个苹果袋。在苹果园里,技术员手把手教他们怎么套袋,直到他们学会为止。技术员再三嘱咐他们,根据《富岗有机苹果128道生产工序》,套袋前必须喷施生物杀虫剂和生物杀菌剂清理果面,以防病虫害在袋内滋生,无法防治。但是硫酸环铁和硫酸锌,套袋前千万不能使用,必须使用时,也要等到套上袋以后,以免使果面产生药害,影响果品质量。

富岗公司的技术员走后,军刘庄村的果农就各自回到自家果园里,准备给苹果套袋。刘二愣发现自家果园里的苹果树有一些叶子发黄,而叶脉却是绿的,形成网状,他就跑到镇上的生产资料门市部去咨询。门市部的老板告诉他,那是苹果树缺铁造成的,回去喷施一遍硫酸亚铁,保证黄叶变绿叶。

一遍硫酸亚铁,保证真叶受绿叶。 把硫酸亚铁买回来后,刘二愣打算在套 袋前,把杀虫剂、杀菌剂和硫酸亚铁掺到一起 喷施,这样又省工又省力。可是他一想,技术 员说过套袋前不能喷施硫酸亚铁,但硫酸亚 铁是微肥,又不是毒药,能有啥事?喷了再说。 喷完药,套上袋,刘二愣就等着收苹果了。

4个月过去后,到了给苹果摘袋的时间。 刘二愣把袋摘下来一看,差点晕了过去。原 来,苹果里面上布满了斑点。偏巧邢台县有一 个生产苹果袋的小老板,因富岗公司不用他 的工厂生产的苹果袋,双方产生了隔阂。一听 说刘二愣用的是富岗公司送来的苹果袋,马 上找到刘二愣家挑拨说,这是苹果袋质量差 造成的,让他们赔偿。刘二愣本来就在气头 上,也没多想,就把账记在了富岗公司头上。

先前,富岗公司与军刘庄村的十几户果农有约定,只要苹果达到富岗公司的质量标准就按公司价格收购。当公司的车来到军刘庄村拉苹果时,被刘二愣截住了不让走,非要富岗公司赔偿损失不可。乡亲们看不上眼,对他说:"俺们也是用了他们的袋,都没事。你的苹果出现斑点是打硫酸亚铁造成的。"刘二愣的愣劲儿上来了,谁劝也不顶用,有人就背地里把他哥找来,说明了情况。

俗话说,卤水点豆腐,一物降一物。刘二 愣谁也不服,就服他大哥。一见大哥来了,刘 二愣心就虚了,只好偷偷地溜走了。



图为岗底村套袋后的苹果。

果为媒

2008年4月中旬的一天上午,富岗公司生产技术服务部的经理杨双奎的手机响了,来电显示是唐山的一个陌生号码,这几年来经常有外地的果农向他咨询《富岗有机苹果128道生产工序》的情况,杨双奎就接了起来。

"你好,我是唐山迁安市林业局, 听河北农大李保国教授说你们给苹果 套袋好几年了,今年我们也想给苹果 套袋,但是不知从哪里买袋,请帮忙。"

一听说是李保国教授介绍的,杨双奎心里感到近了许多,忙说:"我们都是从泊头购买的纸袋,那里有好几个生产厂家,质量不一样,价钱也不一

对方又说:"那你能详细介绍一下吗?我们是第一年给苹果套袋,心里没底。"

杨双奎沉思了片刻,说:"我们最 近准备去泊头订货,到时候给你打电 话,咱们在那里见面,一起订货。" 对方高兴地说:"那太好了,咱们

在泊头不见不散!"

导后,爽快地答应了。 大约过了一个月,杨双奎带着富

农进行技术指导。杨双奎请示公司领

岗公司生产技术服务部的技术员,如 约来到迁安市林业局。黑局长陪着杨 欢奎他们走乡串村,对果农进行技术

在张庄村的果园里,杨双奎发现苹果树上有许多苹果棉蚜,就问果农为啥不打药除治?果农回答说:"俺也不知道这叫什么虫,好几年前就有了,打药也治不下去。"杨双奎告诉他说,这叫苹果棉蚜,专门吸食树体液汁。因为虫体外有一层蜡质至宫间他推荐了两股农药共产次。

种杀虫药,并保证一打见效。 赵庄村有300亩苹果树,已进入丰产期,可每年除了树尖上有几个苹果外,其他地方不开花不结果。杨双奎一打听,原来这些苹果树都是靠自然生长。树堂内徒长枝太多,不通风透光。杨双奎向果农传授了拉枝、扭梢、环割技术,并亲自示范。他对果农打保票 说:"如果按这些方法去管理苹果,明 年保准是满树花满树果。"

当来到小王庄村时,果园里的果农正在给苹果套袋。杨双奎见他们套袋的方法不对,就告诉果农说:"套袋前要用手先把纸袋撑开,不撑开直接套上去,纸袋紧贴果面,容易烧果。"并手把手教果农套袋,直到他们掌握了要领后才离去。

一连几天,杨双奎和技术员起早 贪黑,四处奔波,为果农讲管理、传技 术,有时回不了市里,就住在村里老百 姓家。杨双奎心里想,整天这样跑来跑 去,太费时间,不如把果农召集到一 起,进行现场培训。黑局长立即让局里 下通知,在小王庄村召开果农会。

林业局通知了60名果农,结果一下子来了300多人,果园旁的公路上,停满了小汽车、拖拉机和三轮车。唐山市电视台也专门派来记者录像。从上

午9点开始,杨双奎根据《富岗有机苹果128道生产工序》,从整地、选苗,到修剪、治虫,从施肥、浇水到刻芽、拉枝,整整讲了3个小时。有的果农听不明白,他就现场做示范;有的果农提出问题,他当场解答。到了吃午饭的时候,参加培训的果农还不愿意离开。

第二年秋天,到了苹果采摘的季节,黑局长给杨双奎打电话报喜说,通过上次的技术培训,果农们在苹果管理上大见成效,预计苹果总产值能比上年增长一倍。

后来,杨双奎应邀又去了几次迁安市,不管到哪个村,果农都把他当亲人。特别是黑局长,和杨双奎成了好朋友,经常打电话问候,逢年过节还发短信祝福。每当提起这些,杨双奎总是说,俺是沾了苹果的光。



图为邢台市科学技术协会在岗底村参观。

若欲取之 必先予之

中国有句成语,叫"若欲取之,必先予之"。这跟果农种苹果的道理一样,舍不得施肥结不了果。《富岗有机苹果128道生产工序》中,有4道工序是关于施肥的,可见苹果施肥的重要性。

记得1988年,岗底村村民的观念还没有彻底转变,村后山有70亩苹果树,果农对果园投入很少,基本上不施肥,一亩苹果的产量最高超不过750公斤。

第二年,村委会通过关系从邢台市 供销社购来了5吨美国进口二铵,按每棵 苹果树2公斤分给果农,当时不收现金, 等秋后村民交苹果时扣除。当时在市场 上,有两种化肥非常紧缺,一种是日本尿 素,一种就是美国二铵。有不少果农舍不 得给果园施二铵,偷偷拉到东部平原地 区高价倒卖了。

村委会发现这个问题后,专门成立了三人督查小组,每天到各个果园巡查,看看果农施二铵了没有。上有政策,下有对策,倒卖二铵肥料的事件仍然时有发生。施二铵还是没施二铵,头两年从果园

里看效果不太明显。到了第三年,凡是施二铵的果园苹果树长得枝繁叶茂,硕果累累,亩产达到1500多公斤。没施二铵的果园苹果树长势很弱,产量还是500公斤左右。随着苹果销售价格的提高,收入差距拉大了。尝到甜头的果农对果园投入更多了,吃了亏的果农也转变了观念,加

大了对果园的投入。 到了1998年,河北农大村果专家来村 里搞技术培训时说,果园长期使用化肥, 会造成土壤板结,影响根系生长,降低等 果质量和产量,建议果农多施农家肥就之 了香饽饽。果农们起早贪黑掏茅稀,一担 一担往山上的果园里挑。本村的茅稀掏完 了,就深更半夜到邻村去"偷"。后来有人 到外县养鸡场和养猪场买鸡粪和猪粪,一 车一车往果园拉。由于果农施肥多了,再 加上精心管理,到了2000年,苹果树亩 都达到了2500公斤左右,收入上万元。

2004年,《富岗有机苹果128道生产工序》实施后,果农在果树施肥上更加科学

了。产0.5公斤果,要施1公斤农家肥或者0.5公斤有机肥。富岗公司还根据村里的土质和苹果的品种,让生产有机肥的企业生产出一种富岗苹果专用肥。果农还推广了叶面喷施钾肥、穴施微肥(硼、锌、铁)等。做到了苹果需要多少营养施多少肥,缺什么营养补什么肥。没有肥树不壮,树不壮开不了好花,没好花就结不了好果。岗底村一亩苹果能收入18000多元,最贵的极品果卖到100元一个。

给苹果树施肥的位置和深度,也有很多讲究。一般情况下,环状、半环状适合施于幼树。条沟、穴施、放射沟施肥法以及全面撒施法,多用于成年树,施肥深度一般为40厘米左右,随着树冠扩大,施肥范围和深度也要相应增加,以施在根部主要分布层为宜。

在施肥过程中,果农还总结出不少谚语:三月促春梢,氮肥最重要;六月成花芽,多施磷和钾;秋后施基肥,来年发得美;施肥一大片,施到吸收点;微肥跟得上,树体才能旺。

内丘县岗底村的果农,每年7、8月份,都要从自家果园里采摘一些苹果树叶片样品,交到富岗公司生产技术服务部,这项制度已经坚持了10年。

2001年,岗底村果农杨老汉的苹果树得了一种怪病。一开始,绿色树叶变成了淡绿色,接着又变成了淡黄色,后来又变成了黄色和白色,而叶脉仍然是绿色,形成网状。杨老汉请来了县、乡、村三级农业技术员会诊,也没弄清这是啥病。

正当杨老汉一筹莫展时,河北农 大教授李保国带领学生来到岗底村实 习,杨老汉好像见到了救星,立即把李 保国教授请到果园。李教授一看,马上 肯定地说:"这是缺铁造成的。如不采 取补救措施,再过一段时间,叶脉的绿色也会逐渐消失,使整个叶片变成黄色和白色,最后脱落死亡。"

刚开始,杨老汉并不完全相信,就问: "你怎么一看树叶就知道是缺铁呢?"

李教授解释说,由于苹果树是多年生木本植物,根系庞大,树体贮藏营养物质多,营养元素敏感,所以果树肥料吸收状态与缺素症,首先在叶片上呈现出现,这就叫一叶知秋。

接着,李保国教授又列举了苹果

树缺铜、缺锌、缺钾等在树叶上的表现。缺铜时,新生叶片出现坏死斑点,叶片发白,枝条弯曲,树顶生长停止导致树体枯萎。缺锌时,新生枝条上部的叶片狭小,形成簇生小叶,叶片从新枝基部逐渐向上脱落,形成光杆现象。缺钾时,老叶和叶缘先发黄,进而变褐,焦枯似灼烧状。严重时,整个叶片变成红棕色或干枯状,坏死脱落。

一叶知秋

听完李教授的讲解,在场的其他几位果农忙说,他们家的果园里就出现了

这种现象,赶忙问李教授该怎么办。

"缺啥就补啥。"李保国教授指着杨老汉的果园说,这里需要补铁。有三个办法:一是增施有机肥,改变土壤理化性质,释放被固定的铁元素;二是叶面喷施0.3—0.5%硫酸亚铁,适当补充铁元素;三是给树干注射0.1—0.15%硫酸亚铁溶液。如果使用这些方法,保证药到病除。

李保国教授对在场的果农们说,治 不如防,再好的刀枪药,也不如不拉口。 如果提前对叶片进行营养分析,诊断出潜在的养分缺乏及叶片矿物质养分总的平衡状况,然后实行配法施肥,就能预防病害的发生确保苹果的产量和质量。

根据李教授的提议,富岗公司当即做出一项规定:每户果农在7、8月份,采摘树冠外围中部各方向当年生长枝条中部生理成熟的健康叶片,每棵树取5片,每个果园采摘25棵组成混合样品,交到生产技术服务部进行检测分析,诊断果树营养状况,缺啥补啥,提前预防。从此以后,叶片营养分析不仅成了岗底村果树现代化生产的重要手段之一,还被写进了《富岗有机苹果128道生产工序》。

(未完待续)